

■ K věci

Úrazové pojištění (část I.)

Systém komplexního úrazového pojištění je systém, který známe z řady evropských států a který řeší odškodnění zdravotních, sociálních a ekonomických důsledků pracovních úrazů a nemocí z povolání. To znamená, že při pracovním úrazu či nemoci z povolání hradí náklady na léčbu, dávky, např. nemocenské, invalidní důchody, kompenzační pomůcky, náklady na rehabilitaci, rekvalifikaci.

HISTORIE PRÁVNÍ ÚPRAVY

Principy odškodňování pracovních úrazů byly postupně vytvářeny již od konce 19. století. Vznik úrazového pojištění je datován do doby před vznikem našeho samostatného státu v r. 1818. Právní úprava v Cechách byla zakotvena do Říšského zákoníku zákonem č. 1/1888 o úrazovém pojištění s účinností od 1. 5. 1888, který byl v modifikovaném znění v platnosti až do roku 1948, kdy byl zrušen a nahrazen tzv. systémem národního pojištění. Zákon č. 99/1948 Sb., o národním pojištění, s účinností od 1. 10. 1948, absorboval pak celou problematiku úrazového pojištění.

Zákoník práce přijatý v roce 1964 potvrdil princip objektivní odpovědnosti zaměstnavatele za škodu způsobenou zaměstnanci při pracovním úrazu, tj. zavinění zaměstnavatele se automaticky předpokládá a pracovník je nemusí prokazovat.

Odškodnění zaměstnavatel poskytoval přímo zaměstnanci jako pracovněprávní nárok zaměstnanec na náhradu škody. Vzhledem k tomu, že prakticky všichni zaměstnavatelé byli do r. 1989 socialistickými organizacemi (státní, družstevní), stát garantoval výplatu odškodnění a v případě zániku zaměstnavatele bez právního nástupce přebíral výplatu odškodnění.

SOUČASNÁ PRÁVNÍ ÚPRAVA

Počátkem 90. let se s masivním rozvojem soukromého podnikání situace začala významně měnit a vyžádala si zavedení úrazového pojištění odpovědnosti zaměstnavatele za škodu při pracovním úrazu" vyhláškou č. 125/1993 Sb., kterou se stanoví podmínky a sazby zákonné pojištění odpovědnosti zaměstnavatele za škodu při pracovním úrazu nebo nemoci z povolání, s účinností od 22. 4. 1993. Od uvedeného data je zaměstnavatel ze zákona povinně pojištěn u zákonného mu určené komerční pojišťovny, platí jí pojistné a škody vzniklé při pracovním úrazu hradí pojiš-

ťovna. Již v době přijetí této úpravy se předpokládalo, že jde o řešení dočasné a že následně bude zpracován nový systém úrazového pojištění.

Novelou zákoníku práce provedenou zákonem č. 37/1993 Sb., o změnách v nemocenském a sociálním zabezpečení a některých pracovněprávních předpisech, bylo s účinností od 1. 1. 1993 do zákoníku práce vloženo ustanovení § 205d, které pro zaměstnavatele založilo systém tzv. zákonného pojištění odpovědnosti zaměstnavatele za škodu při pracovním úrazu nebo nemoci z povolání, jehož podrobnější úprava je obsažena ve vyhlášce ministerstva financí č. 125/1993 Sb., kterou se stanoví podmínky a sazby zákonného pojištění odpovědnosti zaměstnavatele za škodu při



pracovním úrazu nebo nemocí z povolání.

Podstata tohoto zákonného pojištění spočívá v tom, že zaměstnavatelé zaměstnávající alespoň jednoho zaměstnance své odpovědnosti za škodu způsobenou pracovním úrazem nebo nemocí z povolání ze zákona pojištění u České pojišťovny, a. s., pokud s ní měli sjednáno pojištění odpovědnosti za škodu při pra-

covním úrazu nebo nemocí z povolání k 31. 12. 1992, a že ostatní zaměstnavatelé jsou ze zákona pojištěni u Kooperativy pojišťovny, a. s. Zaměstnavatel má na základě této právní úpravy právo, aby za něho příslušná pojišťovna nahradila škodu, která vznikla zaměstnanci při pracovním úrazu nebo nemocí z povolání, v rozsahu, v jakém za ni zaměstnavatel odpovídá podle zákoníku práce.

Pojišťovny však hradí za zaměstnavatele pouze nároky na náhradu škody ze škodných událostí, které vznikly v době trvání zákonné pojištění. Náhrady ze škod, které vznikly před zavedením zákonného pojištění v § 205d zákoníku práce, i nadále hradí zaměstnavatelé. Tím došlo k diferenciaci samotné právní



úpravy. Pojišťovná byla stanovena pevná výše nákladů na její správní režii, která činila při vzniku zákonné pojištění 29,5% z celkového objemu přijatého pojistného zaplaceného zaměstnavateli v daném kalendářním roce a postupně byla v souvislosti s růstem objemu přijatého pojistného snižována a podle poslední úpravy provedené vyhláškou č. 487/2001 Sb., kterou se mění vyhláška ministerstva financí č. 125/1993 Sb., ve znění pozdějších předpisů, činí nyní výše nákladů na správní režii pojištěno 13,5% z přijatého pojistného. Citovanou vyhláškou byly současně zvýšeny sazby pojistného.

Právní úprava zákonné pojištění odpovědnosti zaměstnavatele podle § 205d zákoníku práce vycházela ze situace v době, kdy byla přijata, a měla mít přechodný charakter pro období do přijetí nového zákona o úrazovém pojištění. Ustanovení § 205d zákoníku práce určilo dvě komerční pojišťovny, které jsou nositeli pojištění, a dodnes zneumožňuje ostatním z celkového počtu 26 komerčních pojišťoven sdružených v České asociaci pojišťoven se zákonné pojištění odpovědnosti zaměstnavatele za škodu při pracovním úrazu nebo nemoci z povolání zúčastnit.

Z analýzy dosavadního průběhu zákonného pojištění a odhadu výplaty rent vyplývající ze škod vzniklých v tomto pojištění s výhledem do roku 2033 (stav k prosinci 2004) vyplývá, že z pohledu průběžného financování (na kterém je dosavadní systém pojištění založen) bude podle očekávaných skutečností výsledkem roku 2004 „přebytek“ ve výši 1,376 mld. Kč. Po navýšení pojistného od roku 2002 tak nehrozí z tohoto pojištění státnímu rozpočtu ztráta. Z pohledu

vývoje plateb ve formě náhrad za ztrátu na výdělků (rent) je však tento výsledek alarmující. Celkově se do roku 2033 předpokládá jejich výplata z událostí, které nastaly do konce roku 2004, ve výši více než 54 mld. Kč. Vzhledem k průběžnému financování systému pojištění tak lze roční platbu za existující renty odhadovat zhruba ve výši 2 mld. Kč. Přijaté pojistné celkem se za rok 2004 očekává za obě pojišťovny ve výši 4 509 mil. Kč, což je v porovnání s rokem 2003 více o 4,94 %. Růst objemu přijatého pojistného je zejména důsledkem zvýšení sazeb pojistného od 1. 1. 2002, stanovených vyhláškou č. 125/1993 Sb. a růstu mezd. Výnosy z přijatého pojistného (úrok z uložených prostředků) se předpokládají na procentní úrovni předchozího roku, neboť jsou odrazem nízkých úrokových sazeb poskytovaných bankami. Vyplacená pojistná plnění za škody se očekávají ve výši 2 561,9 mil. Kč, což je o 6,04% více v porovnání s předchozím rokem. Růst vyplacených plnění je o 1,10 procentního bodu rychlejší než růst přijatého pojistného. Celkový růst vyplacených náhrad je rovněž ovlivněn vyššími průměrnými náklady na jednu pojistnou událost, zejména vlivem růstu průměrných mezd na poskytovanou náhradu za ztrátu na výdělků po dobu pracovní neschopnosti, ale i stále vyššími doplatky za léky, lékařskou a rehabilitační péči a zdravotní pomůcky. Počet vyplacených náhrad za ztrátu na výdělků, které jsou průběžně valorizovány, ve správné pojišťovně neustále roste. V roce 1995 spravovaly pojišťovny jen 2693 rent, což bylo pouze 20,98% jejich počtu ve sledovaném roce. V roce 2004 se opět počet náhrad za ztrátu na výdělků po skončení pracovní neschopnosti zvýšil, a to o 728

z počtu 12 107 v roce 2003 na 12 835 v roce 2004, což představuje nárůst o 6,01%. Nárůst správní režie, která byla pojišťovná podle novelizované vyhlášky č. 125/1993 Sb. snižena z 25% na 13,5% z celkového přijatého pojistného, odpovídá nárůstu pojistného. Očekávaný celkový přebytek, který činí 1 376,1 mil. Kč, se zvýšil o 39,1 mil. Kč v porovnání s rokem 2003. I přes zvýšení přebytku v roce 2002 vlivem změn v právních předpisech, které ovlivnily jak přijaté pojistné, tak vyplacená pojistná plnění, je nutno předpokládat, že jako v předchozích letech bude při zachování současného systému opět dlouhodobě docházet k jeho poklesu (s možnými odchylkami v některých letech). Podíl vyplaceného pojistného plnění na přijatém pojistném stoupal od počátku tohoto období (s výjimkou roku 2000, kdy došlo k jeho mírnému poklesu) a až v roce 2002 se v porovnání s rokem 2001 snížil vcelku ze 70,61% na 51,12%, což bylo odrazem výše uvedených legislativních změn.

Uvedené skutečnosti signalizují, že se neustále zvyšují závazky pojištěno, které budou splatné v následujících letech a zatíží v budoucnu příjmy z tohoto pojištění. Tím, že přebytky z hospodaření v běžném roce jsou pojišťovny odváděny do státního rozpočtu, nevytvářejí pojišťovny na tyto budoucí závazky žádné pojistné technické rezervy. Při změně systému tohoto pojištění je proto ze strany státu nutné zabezpečit uspokojení oprávněných nároků poživatelů rent.

Současná právní úprava zákonné pojištění odpovědnosti zaměstnavatele za škodu při pracovním úrazu a nemoci z povolání neobsahuje některé důležité pozitivní prvky, které se vyskytují v obdobných právních úpravách v jiných zemích, např. nezvyšují zaměstnavatele za preventivní aktivity, kterými ve svých podnicích snižují počet pracovních úrazů a nemocí z povolání, neumožňuje pojišťovně zabývat se prevencí pracovních úrazů a nemocí z povolání. Cílem je pouze zaručit poškozenému odpovídající finanční náhradu, nikoliv usnadnit jeho návrat do zaměstnání. Úroveň náhrad poskytovaných při pracovním úrazu nebo nemoci z povolání nemotivuje poškozeného k návratu do pracovního procesu.

(Jaké jsou hlavní principy navrhované právní úpravy? Dozvíte se příště.)

MUDr. ALENA ZVONÍKOVÁ,
Mgr. JARMLA TABORSKÁ
ODBOR KONCEPCE SOCIÁLNÍ
ZDRAVOTNÍ POLITIKY MPSV

Předplatné jen za cenu poštovního a balného!
Objednat lze i na bezplatné lince 800 10 44 10
Objednávám předplatné měsíčníku Práce a sociální politika.

Práce & sociální politika

Název organizace:
Příjmení a jméno:
Ulice a č. p.:
PSČ, obec:
Telefon: E-mail:
Údaje pro fakturaci: IČ: DIČ:
Číslo účtu:
Podpis, příp. razítko

Cena předplatného na 1 rok je 120 Kč včetně DPH.
Vyplněný kupon zašlete na adresu:
Postservis, předplatné, Poděbradská 39, 190 00 Praha 9
Předplatné je možné si objednat prostřednictvím internetové podoby měsíčníku na adrese www.noviny-mpsv.cz.



Přírodní lékař
Nyní 32 stran ve čtvrtletníku za 25 Kč!
objednávky předplatného na bezplatné telefonní lince: 800 10 44 10
nebo žádejte u svých trafikantů!

Téma: Jaké bylinky při bolesti hlavy

přírodní lékař
• PODZIM 2005 • Ročník 3 • Čtvrtletník **25 Kč**

Konopí: Droga nebo lék?

Léčitel
Evy Pilarové

Michal Hudček
Dieta se mu vyplatila



SP SOCIÁLNÍ PRÁCE
SOCIALNA PRÁCA
vychází Asociace vzdělavatelů v sociální práci

PROBACE A MEDIACE 4/05

O čem se mluví

- „Jako Probace je možné využít sociální pracovníky v oblasti zdravotních problémů“
- „Nové odborné pracovníky prací byl zvolen pro pracovní rozpis zdravotních pracovníků“
- „Vše zpravidla má na úřadování větší podstatu“
- „Vítězství v řízení mediace“
- „Očkováni muži pracují na zranění v práci“
- „Mediace umožňuje vyřešit a uspokojit zájmy všech stran“
- „Mediace se sází na školách a aplikuje v občanských sporacích“
- „Vytváření právní mediace je obtížné“

Mediace v různých sítích aneb Normálně rozvedení se

Okamžitá malá pomoc sociální asistenci a přírodovědné kultury v rodině

Fakta vytržky
Zájem 226/2003 St. v souvislosti se všemi měření

Pohledy na věc
Zájem plnění sociální asistenci v rámci školní a rodinné péče

Academické studie
M. Štěpánek: Podmínky výzkumu v sociálních vědách v rámci sociálních věd a jejich aplikací v praxi (doktorandský příspěvek)

S. Štěpánek: Tvorba sociální sítě pro pracovníky v sociální práci

J. Pírek: Úloha chráněné dílny Město a funkce práce sociální práce

Studentká práce
Z. Běláček: Mediace v rodinné péči v ČR

J. Poláček: Mediace v rodinné péči v ČR

Šelhy se představují
Věda Pracovníci: Úloha sociální síle ve šelhy umělecké tvorby v rodinné péči

Inspirace pro praxi
Kampaně pro kulturu a angažovanost při s nezdravými životními stylem

Objednávky pošlou, telefonem, e-mailem
Číslo: SOCIÁLNÍ PRÁCE / SOCIALNA PRÁCA
Júlina 15, 020 00 Banská Bystrica
Tel: +420 543 896 428
e-mail: socialni_prace@ovch.sk www.socialniproba.cz

V současnosti jediný odborný časopis sociálních pracovníků v ČR a na Slovensku

www.ceskydomov.cz

Parlamentní televize 24cz – Politika pod lupou

Parlamentní satelitní a kabelová televize 24cz zahájila své vysílání v České republice 17. 11. 2004, a vyplnila tak svým zaměřením existující mezeru na Českém televizním trhu. Existence televize tohoto zaměření poskytuje nejen odborné veřejnosti, ale i běžným občanům lepší přístup k informacím a službám státní správy a samosprávy. 24cz zvyšuje přímou zainteresovanost občanů v oblastech politického, ekonomického a společenského života. Prostřednictvím 24cz dochází k prohloubení komunikace mezi veřejnou správou a občany se zpětnou vazbou.



dislav Ják, který v první části hovoří obecně o činnosti Kanceláře prezidenta republiky a aktuálních tématech, ve druhé části pořadu odpovídá na dotazy diváků.

Dotazy do pořadu mohou diváci zasílat na: priemer@24cz-tv.cz, predsedasenu@24cz-tv.cz, cz@hrad@24cz-tv.cz.

Televizní kanál 24cz je nekódovaný televizní kanál a je přenášeno volně přes nejsledovanější satelitní systém družic Astra, současně je v nabídce kabelových sítí UPC a Karneval a vysílání je možné sledovat i na internetových stránkách www.24cz-tv.cz.

Počet registrovaných uživatelů ve zmíněných sítích je 2 196 000.

Televize 24cz vysílá nepřetržitě 24 hodin denně, 7 dní v týdnu.



Základem vysílacího schématu jsou přímé přenosy zasedání plén Poslanecké sněmovny a Senátu Parlamentu ČR, záznamy vybraných výborů a komisí Parlamentu ČR a pořady vlastní tvorby:

Studio 24 – diskusní pořad k aktuálním politickým a ekonomickým tématům vycházející z jednání Poslanecké sněmovny a prezentující postoje politiků k schváleným či zamítnutým zákonům.

Profily – rozhovory s politiky a významnými osobnostmi o aktuálním dění, profesi a životě.

Burzovní týden – pořad vy-

ráběný ve spolupráci s Burzou cenných papírů Praha zaměřený na rozboru a predikce burzovního trhu.

Ptejte se svého premiéra – premiér Jiří Paroubek se vyjadřuje k aktuálnímu dění a odpovídá na otázky diváků ve vlastním pravidelném exkluzivním pořadu.

Očima předsedy Senátu – předseda Senátu PČR Přemysl Sobotka v pravidelném exkluzivním pořadu komentuje aktuální události a odpovídá na otázky diváků.

Hradní glossy – hostem pravidelného exkluzivního pořadu je tajemník prezidenta republiky La-



